

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 25 de Febrero de 1913

Núm. 4.093

MADRID

Las próximas elecciones

En otros tiempos y circunstancias podía ser más o menos lícito, o si se quiere decir de otra manera, más o menos lícito entenderse con los republicanos para unas elecciones, fueran estas de carácter político o administrativo, cuando entre aquellos y sus aliados, no podía establecerse otra diferencia esencial que la de la forma de gobierno.

En los tiempos y circunstancias que hacemos referencia eran legión los republicanos que no ocultaban ni disimulaban su adhesión a la Iglesia, ni habían reparo alguno en declararse en el orden espiritual hijos sumisos de la Santa Sede. Pero desde entonces las cosas han variado mucho y ya no constituyen los republicanos un partido político, con un programa en el que mantienen pareceres honestos y soluciones de eficacia más o menos discutible para la Gobernación del Estado, sino de una secta que aspira por etapas ó de golpe y porrazo á raer de las leyes y por medio de ellas de la sociedad el espíritu religioso contra el cual, antes que contra los gobernantes que con frecuencia engañan, defraudan y expolian al pueblo, combaten principalmente.

Pues con semejantes políticos no pueden ir juntos á ninguna lucha comicial, con el pretexto de granjear bienes remotos ó próximos, los que se llaman y sean verdaderamente católicos, sin rebelarse contra las Normas Pontificias y las enseñanzas pastorales que han menudeado en los últimos años, sopena de que crean que es lícito en algún caso anteponer una dudosa conveniencia política á la finalidad suprema del interés religioso y social, que los republicanos en la teoría y en la práctica niegan abiertamente.

Hace veinte años cuando había más confusión ó menor deslinde en los campos políticos, cuando en realidad solo se ventilaban ó únicamente peligraban intereses de esa clase, podíamos, sin faltar al deber, tener por amigos á los enemigos de nuestros adversarios y confundirnos con ellos por seguir la misma dirección y en cierto respecto la misma finalidad. Actualmente, no es posible eso. Los hombres de la izquierda no nos preocupan, ni nos asustan por republicanos, nos asustan y nos preocupan por enemigos de nuestra fé, por energúmenos de la impiedad, por sembradores y cultivadores de los odios antirreligiosos en el alma virgen y candorosa del pueblo. Y con unos políticos así, no se puede ir juntos, sin desertar del deber á ninguna clase de luchas.

Miguel Peñasflor.

Noticias militares

Reclutas.—Se dispone que á los individuos alistados en los reemplazos de 1911 y anteriores que deseen viajar ó cambiar de residencia dentro ó fuera de la Península, se les apliquen los preceptos de los artículos 214 de la vigente ley de Reclutamiento y 72 de las Instrucciones provisionales para su aplicación, teniendo en cuenta para dichos efectos que la situación de reserva activa de la ley de 1896 debe ser equiparada á la segunda situación de servicio activo de la vigente ley, y la segunda reserva, á la reserva y reserva territorial de la misma.

Clasificación de sargentos.—Se ha

dispuesto que los sargentos acogidos á la ley de 15 de Julio de 1912 sean clasificados, teniendo en cuenta su procedencia y los años de servicio, colocándose á cada uno en el periodo de reenganche que por aquellos conceptos le correspondiera, sin necesidad de que extingan el compromiso correspondiente al periodo en que se hallen.

Pase.—Se ha solicitado pase, para que marche á Larache, don Agapito Herrero Manzano, segundo teniente del Regimiento de la Reina.

Prórroga.—Se ha prorrogado dos meses á la licencia que disfrutaba el sub-inspector de Sanidad militar de segunda clase, don Cayetano Benzo Quevedo, para Posadas y Madrid.

Licencia.—Ha empezado á hacer uso de la licencia que se le concedió, el teniente coronel don Ramón Hermosilla Cobo, que marchó á Andújar.

Recompensa.—Al oficial 2.º de oficinas militares, don Rafael González Bernal, que desempeñó el cargo en este Gobierno militar y ahora está en Ceuta, se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo rojo.

De paradas.—Han marchado á Llerena á revistar paradas, el capitán y segundo teniente del 2.º Depósito de sementales, don Manuel Casteleiro Rivas y don Joaquín Lecanda, respectivamente.

Veterinario.—Llegó el veterinario primero don Aniceto García, á revistar paradas.

Efemérides cordobesas

FEBRERO
25
1310

Gran motin en Córdoba.

Todas las crónicas están conformes en que el motin fué de los mayores que se han conocido, más ninguna de ellas dice las causas que lo motivaron ni dan detalles de su desarrollo y terminación. Las crónicas ni siquiera están conformes en la fecha en que estalló el tumulto, pues en tanto que los más lo colocan en Febrero otras lo suponen en Octubre. Sea cuando fuere, ello es que por aquellos días hallábase el rey Fernando IV en Sevilla, á donde llegó la noticia del motin, é inmediatamente salió el rey para Córdoba. La crónica de este rey dice: «desde que la Cibdad fuera de Cristianos, nunca tan gran levantamiento ho-vo como aquel». Desde luego puede asegurarse que el levantamiento no fué contra el Rey, pues á más de que nadie le puso impedimento para que entrase en Córdoba, al poco tiempo nació el infante Don Alonso y nuestra ciudad hizo con tal motivo grandes festejos y á los dos años murió el rey, y según su voluntad, fué su cadáver traído á Córdoba, (donde permanece) todo lo cual prueba que entre el rey y Córdoba no había tirantez de relaciones.

Monticulus.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

LA BUENA FAMA

Lo de buena, deberá entenderlo al revés el esclarecido lector, aun cuando puesto que se trata de una fama que proporciona éxitos y triunfos, no hay derecho á considerarla completamente mala. Desde luego en este pequeño mundo político de paradojas y pecados

baba el trueno por manera alarmante y el edificio se bamboleaba.

Invariablemente, al despertar la aurora, retornaba el matrimonio á su abacería.

En el invierno llegaban á su choza con fango hasta las narices y muertos de frío; no podían disfrutar las delicias del jardín por la inclemencia del tiempo: encendían un brasero, y con los rostros pegados á los cristales del balcón y los pies á la alambra del brasero, pasábase la tarde contemplando melancólicamente el páramo, las acacias desnudas de hojas y la neblina que, como un telón blancuzco, ocultaba el horizonte.

La posesión de la casita despertó en los abaceros ideas de grandeza que por lo mismo que brotaban en la vejez, hacíanse más imperiosas é impertinentes: vieron que la gente de la colonia presumía de elegancia y no quisieron ser menos: ataviáronse á lo señorito con ridícula propopeya, y saludaban imitando los servilmente; en la entrada de todos los hoteles había letreros que decían: «Villa Tal» ó «Villa Cual», y ellos pusieron uno cumplidito á la entrada de su finca que

no es malo aquello que sirve para medrar y vivir.

A la fama del Conde presidente nos referimos.

Romanones cada día se muestra más satisfecho de su reputación. Su crédito de hombre hábil y de audaz trapionista le vale muchos éxitos sin que tenga que poner á prueba su ingenio y su maestría. Ha obtenido algunas victorias sin exposición ni riesgo, sin comprometerse casi, por la fuerza de su crédito y de la leyenda, quien sabe si algo exagerada de persona temible, que á su alrededor entre todos formamos.

Al Conde se le cree capaz de todas las picardías, de fraguar los mayores enredos. Su cara es el mejor abogado de su fama; su sonrisita de Maquiavelo hiela la sangre. Los más serenos le temen, los reflexivos le escapan, los flojos se le rinden á discreción y el Conde sabe administrar bien las ventajas que le reporta esta superioridad suya sobre los demás mortales.

Lo que resultaría cómico es que algún día descubriéramos que todo este monumento de malicia es una vulgar ficción y que Romanones, si no un bendito de Dios, que ésto no puede serlo nunca, es un pobre diablo incapaz de cometer otras picardías que las que le sugiere la mala intención de Brocas. Pero aún en este caso cualquiera le quitaba bailado. A su fama le debe un noventa por ciento de su carrera el actual jefe del gobierno.

Me referían el otro día cierta frase de un alto personaje á quien no se puede disputar que posee un ingenio agudo.

Se hallaba de cacería, y cuando ésta terminaba los aristócratas propietarios del coto le invitaban á que prolongase su estancia un par de días más. El alto personaje se excusó alegando perentorios deberes de su cargo que le reclamaban en Madrid, pero los dueños del coto insistieron.

—Yo les agradezco mucho su buen deseo, pero no puedo ser. Si tardó un par de días más, estoy expuesto á encontrarme á Romanones en el trono. Y ya ven ustedes, cualquiera le echaba después...—replicó el alto personaje.

Romanones, cuando le contaron la anécdota se reía con toda el alma.

Le agrada tanto que fomenten su prestigio de hombre temible, que ni siquiera se toma la molestia de protestar de que se le considere capaz de cualquier pillería. La debilidad de su vida. Los periodistas que le visitan á diario, ya saben la manera de tenerle contento. Dejan que hable y de pronto alguno le interrumpe diciendo:

—¡Pero qué malo es usted, señor Presidente!

El Conde se regocija, el alma se le pasea por el cuerpo y, no sabiendo como demostrar su complacencia, hasta les reparte cigarros habanos de los que semanalmente le regala la Tabacalera.

Cirici Ventalló.

Buen acuerdo

La Comisión provincial de Córdoba ha tomado el acuerdo de hacer un catálogo ilustrado de las obras de arte que contiene el Museo provincial de Pintura y Escultura; y por ello hay que felicitar á los diputados que componen dicha Comisión, y en particular á su vicepresidente el Ilmo. Sr. D. Manuel González López que ha tenido un interés vivísimo en el asunto, y no menos lo tiene en que tal trabajo se realice con la mayor brevedad y éxito, para lo cual, ya se ha adjudicado el correspondiente á la parte fotográfica que empezará en el mes venidero.

bautizaron grotescamente, con el nombre de «Villa Gloria».

Su espíritu fué inficionándose poco á poco de un afán inmoderado de poseer en absoluto la casa, de vivir en ella siempre. Este aguijón produciales inquietud grande y quisquillosa, amargaba las horas felices pasadas en la finca, ¡tan breves, ay!...

Cada uno de los cónyuges torturaba el magin para lograr aquel deseo, que les importunaba de continuo. Permanecían tras el mostrador sirviendo á la parroquia como autómatas: ya no prodigaban lisonjas á las comadres ni cuchufletas á las mozas... ¡Bonito humor tenían ellos para templar tales gaitas!... ¡Y á tal punto llegaba su abstracción que hasta daban justo el peso de la mercancía!

Señor Claudio encontró la fórmula libertadora que les haría dueños absolutos de su tiempo: subarrendar la abacería.

Anunciaron sus propósitos, surgió un ciudadano que se encargó de proseguir la marcha del negocio y de abonar al matrimonio una cantidad mensual por el subarriendo, y señor Claudio y señora Robustiana, nunca más venturosos, ins-

Es de una importancia singular la realización de tal obra para el fomento de la cultura y del turismo, siendo de extrañar que en una población que posee un interesante Museo de Pintura y monumentos de famoso mérito, por lo que es muy visitada de nacionales y extranjeros, no se hayan acordado hasta ahora de la confección de un catálogo, que tantas facilidades hubiera proporcionado para el estudio de la pintura.

Pero nunca es tarde para hacer obras buenas; y ahora que tanto interés tenemos los cordobeses por el fomento del turismo, no debemos prescindir de la formación de catálogos ilustrados y descriptivos, y de guías artísticas de todas las obras de arte que hay en Córdoba, que así se favorece y facilita mucho la investigación y exámen para todo amante del arte.

El Ayuntamiento de Córdoba está haciendo una loable campaña en este sentido, y si á esta se añade la que empieza ahora la Diputación, que debe proseguir; ganaremos el tiempo perdido y nos rehabilitaremos del concepto poco meritorio en que nos tenían, por el desdén con que conserváramos nuestra riqueza artística.

Rasis.

TAURINAS

Castor Ibarra «Cocherito de Bilbao», ha telegrafiado desde Méjico, anunciando que em, barea el día 25 en el vapor «Iparanga», con rumbo á España, donde llegará el 18 ó 20 de Marzo.

—En la corrida de inauguración de Vista Alegre, toreará el valiente cordobés Fermín Muñoz «Corchaito», quien estos días regresa de Lima, después de brillante y provechosa campaña.

Fermín tomó parte el año 1912 en veinte corridas; de ellas, cuatro en Vista Alegre; mató cincuenta toros; alternó con los más acreditados maestros. A estas corridas hay que añadir las siguientes en los Estados mejicanos: seis en Méjico; dos en Guadalajara; dos en Puebla; dos en Toluca; una en Monterrey y una en Tenango, que, sumadas con las de España, hacen un total de 84 corridas toradas. En casi todas tuvo éxito grandey en muchas fué sacado de la Plaza en hombros.

Desde que tomó la alternativa, el 8 de Septiembre de 1907, de manos de Vicente Pastor en la Plaza de Madrid, hasta nuestros días, ha hecho cuatro viajes á Méjico, dos á Montevideo y uno, el de la etapa actual, á Lima, que es el recorrido más largo.

Con estos detalles basta para conocer la fisonomía moral de «este chico en grande».

—Manolete II, el valiente novillero cordobés, toreará en La Carolina el 13 de Mayo, y en Andújar los días 4 y 24 de Junio.

—El Club-Cocherito de Bilbao, ha acordado sufragar los gastos que ocasione la curación del novillero Reajo.

—Antonio Fuentes pasa temporada en su finca la Coronela.

—El domingo 2, matarán seis bichos de Romero en Castellón, los espadas Bombita y hermanos Gallos.

Liquidación

«La Oriental»,
Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

taláronse definitivamente en la casita de roja fachada, con persianas y balcones pintados de verde.

IV

Un amigo mio gran inquisidor de vidas ajenas, me ha dado el noticia de que cuélg de uno de los balcones de «Villa Gloria» una tablilla en la que se lee en caracteres negros:

«SE VENDE»

Y como le pidiera yo nuevas de lo que ocasionaba tal anuncio, mi amigo satisfizo mi curiosidad diciéndome:

—El prójimo que subarrendó la tienda les jugó una trastada: liquidó las existencias de la abacería y desapareció, dejándoles al señor Claudio y consorte con sólo las cuatro paredes, porque hasta la añaquejería la malbarató por leña vieja...

De la pena y del berrinche, entró el señor Claudio una melancolía negra que le ha llevado al sepulcro.

—¿Y su mujer?
Asilada en las Hermanitas de los Pobres. El otro domingo fui á verla y con lágrimas me habló de «Villa Gloria». Al

«La Tradición Castellana»

Señor Director del DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Muy distinguido señor mio: El Centro Obrero Conservador, con cuya presidencia me honro, acoge con simpatía la idea enunciada por la ilustre Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital y se adhiere con entusiasmo al sentir de todas las corporaciones y entidades cordobesas, deseando sinceramente que las gestiones que se practican cerca de la compañía Guerrero-Mendoza, den el resultado apetecido y muy en breve podamos aplaudir en nuestro coliseo al genial autor de «La Tradición Castellana».

Rogando á V. la publicación de esta carta, le da las gracias su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Arcadio J. Rodríguez.

25 Febrero.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE AYER

Preside el señor González López y asisten los señores Criado, Viguera, Cárdenas, Muñoz Cobo y Garrido.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se toman los siguientes acuerdos:

—Pasar á la enferma de Agudos Inés Guerrero que padece ataques de enagenación mental al departamento de dementes.

—Aprobar una factura de drogas y medicinas suministradas por la señora viuda de M. Urbano en Enero pasado; una cuenta de bagajes del Ayuntamiento de Nueva Carteya respectiva á los meses de Noviembre y Diciembre últimos; otra de Lucena del cuarto trimestre de 1912; otra de ídem á presos penados en el correccional de Luque y en el de Córdoba en el tercer trimestre de 1912.

—Quedar enterados del expediente sobre reclamación á la Sociedad «Córdoba Copper» de estancias causadas en el Hospital de Agudos por el obrero herido en accidente de trabajo Manuel Alós.

—Conceder ingreso en el Hospicio á Pedro Miguel Roldán y al hijo de Emilia Bascón, Rafael en la Casa de Expósitos.

—Autorizar al Director de Agudos para la adquisición de objetos con destino al establecimiento.

SESIÓN DE HOY

Preside el señor González López y asisten los señores Garrido, Muñoz Cobo, Viguera, Criado y García Durán.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

—Quedar enterados de que la enferma de Crónicos, Rafaela Alcaide padece de ataques de enagenación mental.

—Aprobar una certificación de obras ejecutadas en el nuevo palacio Provincial, una factura de drogas y medicinas facilitadas al hospital de Crónicos por la señora viuda de M. Urbano para atenciones de primer trimestre del corriente año, una cuenta de gastos menores rendida por el Conserje de la Corporación, otra de material rendida por el Secretario del Consejo de Fomento respectiva al año de 1912, otra de raciones suministradas al hospital de Agudos en la primera quincena de este mes y á la Casa de Expósitos en igual fecha.

—Quedar enterados de que por orden del gobernador ha ingresado en dementes la alienada Catalina Cobos.

fin la pobre mujer reconoce que no han gozado ni ella ni su marido de una casita en el campo, sino de una vanidad ridícula y lamentable... ¡Tener una casita en el campo es cosa muy distinta!...

VIII

El tesoro de Perucho

— POR —

JOSE ZAHONERO

Perucho salió con prisa de Blascoeles apenas terminó la feria, y llegó apresuradamente á Aldemora para no perder ni un día de los de las fiestas de la Virgen. Con su palo gordo para afirmar bien en el pedregoso los pasos, y llevando por guía á Quisque, el más famoso perrillo de cuantos han podido servir á ciego alguno en el mundo, Perucho había hecho con bastante facilidad el camino. Tuvo cuenta de llegar al anochecer al pueblo y de meterse en su casucho de modo que nadie le viese entrar.

FOI LETÍN DE «EL DEFENSOR» 14

20 Cuentos de varios autores

croar de las ranas del arroyuelo, interrumpialo con frecuencia el paso de los señores, señoritos y niños de la colonia, unos cursis alibarados é indigestos que salían á pasear por entre las diez héticas acacias, y que saludaban á los abaceros con grandes reverencias, y aún se permitían importunarles entablando diálogos, en los que se advertía una malsana curiosidad.

Quería el matrimonio gozar en un todo su pleno dominio sobre su propiedad, y en ella dormía la noche de los domingos, por mejor decir, forjábese tal ilusión, porque alevs legiones de insectos repulsivos caían sobre los mercachifles con más saña que éstos sobre los bolsillos de sus parroquianos, y no había modo de conciliar el sueño, máxime si se enredaba alguna tronada: entonces era cosa de huir del lecho más que á paso, porque retum-

ANEMIA

Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida. Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido FUERZA

aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

"Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión SCOTT la cual me ha curado en poco tiempo."

Vicente Borrás Baiges (calle de Cuba No 58) Matarró.

EMULSIÓN SCOTT

lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

que en el establecimiento de la red pluviométrica, necesita la colaboración de auxiliares inteligentes y desinteresados prontos a prestar su cooperación a toda obra de patriótica cultura y recabando la ayuda con tal objeto, del magisterio público español.

La importancia extraordinaria de la labor de que se trata, su índole científica y práctica que tanto ha de redundar en el beneficio de los pueblos esencialmente agrícolas en los que han de verse de un modo inmediato los resultados que se obtengan, y la seguridad de que los maestros de primera enseñanza respondan siempre de un modo gallardo y decidido a los llamamientos que se les hacen en nombre de la ciencia y de la patria han movido a esta Dirección general a aceptar esa propuesta que honra al magisterio por demostrar la confianza que inspira su ilustración.

En su virtud se dirige a los maestros de escuelas públicas significándoles la conveniencia de que todos aquellos que tengan jardín ó huerta anejas al local de su escuela, en los que puedan ser instalados los pluviómetros y estén dispuestos a realizar una observación diaria según las instrucciones que al efecto le enviará el Observatorio Central Meteorológico, se dirijan por medio de oficio a esta Dirección general ofreciendo su colaboración eficaz a tal patriótico servicio que no solo ha de ser de resultados positivos para el estudio de la climatología en general sino que puede servir de base a los mismos estudios maestros para extender el radio de la enseñanza espiritual, inculcando en el espíritu de los niños el amor a la agricultura científica y el estudio de la tierra madre, que será campo de experimentación y medio de vida para la mayor parte de ellos.—*Al a nra.*

Al publicar la anterior circular de la Dirección general de primera enseñanza no podemos por menos que dirigir nuestras felicitaciones a los maestros de Baena, Cañete de las Torres y Castro del Río, señores don José Fernández, don Pablo Aguilera y don Telesforo Montes, que desde hace tiempo tienen instalado un pequeño observatorio y viene efectuando con toda regularidad, interesantes observaciones contribuyendo así con su desinterés al concurso al progreso de la ciencia meteorológica.

DE SOCIEDAD

Mañana, San Alejandro, celebran sus días la señorita Alejandra Walls, don Alejandro Gil de Reboleño, don Alejandro Moreno Cañete, don Alejandro Urrutia, don Alejandro Ruiz Delgado, don Alejandro Rodríguez Cobo.

—Ayer pasó por Córdoba de regreso de La Línea, el Inspector de la Compañía de Teléfonos Interurbanos, don Eduardo Estelat.

Fué saludado en los andenes por el jefe interino y por los oficiales de esta Central de Teléfonos, señores Marco Castellanos (don J. y don M.), Delpan, González Torres y Alarcón.

—En el expreso de Málaga llegó anoche procedente de Ronda, el superior general de los PP. Salesianos, reverendísimo señor don Pablo Albera. En la estación le esperaban el superior y sacerdotes de esta residencia y don José del Río y don Rafael G. Ripoll.

Esta mañana a las once y media ha continuado su viaje a Ecija. Le acompañan el secretario general Padre Bretto y el inspector general de Andalucía don Antonio Candela. En la estación estuvieron despidiéndoles los señores de Carbonell (don Juan), la señorita Vázquez, don Sebastián Pastor, el prefecto de estudios don Juan Brigatti, don Adolfo Torres y el director del DEFENSOR.

—En automóvil regresaron anoche a Aguilar las señoritas Carrillo Ricafort, que vinieron ayer a pasar el día con su hermana doña Vicenta Carrillo de Romero.

—De Carcabuey ha llegado el exdiputado provincial don Esteban Galisteo Pérez.

—Después de pasar una temporada en Cádiz ha regresado a Doña Mencía el digno párroco de esta población don José Delgado.

—Han marchado a Aguilar don Juan Carbonell, su distinguida esposa doña Rosario Ariza y su bella sobrina la señorita Vázquez Ariza.

—Anteayer contrajeron matrimonio en la capilla de la Virgen de los Reyes, de Sevilla, la bellísima señorita Asunción López de Letona y el distinguido joven don Antonio de la Guardia. A dicho acto concurrieron de Córdoba los hermanos de la novia, don Joaquín de Velasco Natera y su bella esposa doña María López de Letona de Velasco.

—Marchó a Madrid donde contraerá matrimonio el joven oficial de Estadística don Fernando Lamonedá.

—De regreso de Málaga, Melilla y

Cádiz, llegó anoche a Córdoba D. Lázaro Ballesteros, propietario de las Aguas de Borines. Hoy en el rápido ha continuado su viaje a Madrid.

—Después de pasar una temporada en Madrid, esta mañana han regresado a Córdoba en el expreso la Condesa de Hernachuelos y su encantadora hija Maruja de Hoces.

—Se halla algo indispuerto el presidente de esta Audiencia D. José Tello.

—Hoy se encontraba delicado a causa de un enfriamiento el señor Provisor de este Obispado M. I. Sr. D. Rafael García Gómez.

Crónica Provincial

De Cabra

Cultos
Mañana comenzará en la parroquia de la Asunción y Angeles un solemne quinario que la apostólica y real archicofradía de Nuestro Padre Jesús de la Humildad y de la Pasión, costea.

Todos los días habrá jubileo y predicarán don Francisco Caballero López, don Anastasio Gómez Muñoz, D. Francisco J. Luna Ruz, don Andrés Caravaca Millán y don Pedro Millán Alba.

La sagrada imagen de Jesús, fué trasladada ayer procesionalmente desde la Ermita de San Juan a la parroquia. El 3 de Marzo volverá en procesión desde la parroquia a su Ermita.

De Luque

Republicanos a la Monarquía.—Romanones derrotado.—Armonías liberales.

En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento, la minoría republicana, por boca del jefe local del partido, hizo manifestaciones de adhesión a la Monarquía y al jefe del partido liberal y del Gobierno señor Conde de Romanones, cuyo nombre propuso se pusiera a una de las principales calles de la localidad.

La mayoría de la corporación que debe su existencia al decidido apoyo del señor Barroso, pues para nombrar al actual alcalde, que no resultó elegido concejal, fué preciso suspender a dos que lo eran y nombrar interinos, votó en contra de la proposición con lo cual quedó el buen conde sin la gloria de figurar en una de estas esquinas.

Quiere esto decir que los elementos republicanos, ahora liberales se han declarado partidarios de don Niceto Alcalá Zamora y se colocan enfrente de don Antonio Barroso.

De cualquier modo resulta risible ya que no digamos bufo, que esta situación política local, se haya permitido el lujo de tomar a chacota el nombre de todo un presidente de Consejo de Ministros, al cual puede decirse aquello de «buenos amigos tienes Benito».—*Corresponsal.*

De Torrecampo

La muerte del párroco
Como oportunamente dijimos en la tarde del 20 del actual y hora de las cinco, falleció en ésta el digno párroco don Francisco Madrid y Madrid, después de recibir los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica.

A la administración del Santo Viático asistió la Cofradía del Santísimo. Su Divina Majestad fué llevada bajo palio por el digno Coadjutor don Santiago Calero Redondo, que le asistió y auxilió hasta sus últimos momentos.

El entierro ha sido una manifestación de cariño de todo el vecindario.

De los pueblos inmediatos han venido parientes y amigos de Pozoblanco, el respetable señor Arcipreste que ofició de Preste en el funeral, asistido por el Coadjutor de Pedroche, y el presbítero de Añora don Bartolomé Rodríguez Bejarano y de caperos los párrocos de Añora, Conquista y El Guijo y el capellán de las Concepcionistas de Pedroche.

El duelo fué presidido por el párroco de Dos-Torres, el coadjutor de Torrecampo, alcalde y juez municipal y los parientes del finado.

Las cintas las llevaron don Andrés Montero, de Añora; don Manuel Tirado y don Tomás Rojas, de Pedroche; don Tomás Montero, don Francisco Carrazares y don Angel del Rey, de Torrecampo.

A sus hermanos y parientes el más sentido pésame por pérdida tan irreparable, y que Dios haya acogido en su seno y premie a quien se ha desvelado tanto por el bien de las almas de sus feligreses.

Fijarse bien en los chocolates que elabora **HIPOLITO CABRERA** ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO Ha mejorado en todas las clases, Poco cuesta probarlo.

Crónica Local

A cobrar

Por la dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado se ha acordado que el día 1.º del próximo Marzo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en la corte, en las provincias del reino y tesorería de la dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

La asignación del material se abonará sin previo aviso el día 6 del mismo.

Resultado

En la causa instruida en el juzgado de Posadas por el delito de rapto contra Antonio Cuevas Estrada el jurado dió veredicto de culpabilidad y el procesado fué absuelto.

Machaquito

Un amigo del espada Machaquito ha recibido un cablegrama de Méjico, diciendo: «Todos estamos buenos y tranquilos. Yo toreo el domingo. Saludos.»

El teléfono

Han quedado abiertas al servicio público las estaciones telefónicas interurbanas de Algeciras y la Línea de la Concepción.

La antevotación

El jueves 27 será la reunión de la Mesa con el presidente y adjuntos a los efectos de recibir la votación de electores, proponiendo candidatos allí donde se haya solicitado. (Art. 25 de la ley Electoral.)

Pantano de Guadalquivir

Mañana se satisfará en esta Delegación de Hacienda, un libramiento por la subvención correspondiente al cuarto trimestre, por 98.800 pesetas, del pantano del Guadalquivir.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza: a don Cristóbal Fernández Lijo, de Fuenlabrada; don Antonio Díaz Mellado, de Bujalance; don Francisco Herrera Beronjena, de Puéblonuevo; don Mariano Tirado y don Pedro Tirado López, de Pedroche.

Reglamento

Se ha inscrito en el registro del gobierno civil la Sociedad de Socorros Mutuos de Orífices y Plateros de Córdoba.

Mineras

Don José Fernández Lagorio, de Linares, ha solicitado veinte pertenencias de mineral de plomo, con el nombre *Por si acaso*, término de Posadas.

Don Antonio Ortiz Molina, 65 del mismo mineral con el nombre de *Bravais*, en Fuente Obejuna, y 84 de idem con el nombre *Victoria*, en el mismo término.

Monte de Piedad

El lunes próximo 3 de Marzo tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Julio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Devolución de fianza

Don Tomás González Martínez, de Pueblo Nuevo, ha solicitado se le devuelva la fianza que constituyó para la instalación eléctrica de la «Electro Candelaria», de Peñarroya.

Robos y hurtos

En la noche del día 21 del actual han sido robadas 9 gallinas a los vecinos de Cañete de las Torres, Rosalía Olmo Lara y Catalina Velasco, del corral de sus respectivas casas.

La guardia civil

Ha detenido en Pueblo Nuevo a Eligio Ramos Molina y Arcadio Donaire por hurtar mineral de la Fundición de la S. M. y M. de Peñarroya.

Ha rescatado una caballería mayor que fué robada en Abril al vecino de Moguer (Huelva) a Valentín López Pérez.

Ha detenido en el camino de Cañete a Bujalance a Francisco Cano Delgado, de Arjonilla, reclamado por el juez.

Ha detenido en Pedro Abad a José Angulo, de Camas y Salvador García Pérez, del Puerto, por sospechas de que sean los autores de robos de mercancías. Se les ocuparon tres sacos vacíos.

Detenido

La guardia civil de Brenes ha detenido a Juan Corral Mesa, vecino de Córdoba, por viajar sin billete.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 22.043 pesetas por 237 impositores, de las cuales son nuevas 9 y se han satisfecho 23.452'65 pesetas, a solicitud de 185 impositores 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

El tiempo

Hoy ha llovido todo el día. El pluviómetro a las ocho marcaba 3 milímetros. El barómetro 752'40.

Los ferroviarios

Se han reunido los ferroviarios de la sección de los Andaluces en Córdoba, tratando de haber sido maltratado un ferroviario por el Director de la compañía al ir hacerle una petición.

Se acordó telegrafiar al presidente del Consejo protestando del hecho.

De la Guardia civil

Han sido destinados a la Comandancia de Córdoba, Ildefonso Cortés y Salvador Beaudó, de infantería.

En la Audiencia

Juicios por mañana: Sección 1.ª, Córdoba, contra Ana Montoro y otra. Defensor señor Trillo: Córdoba, lesiones, Rafael Muñoz Romero. Defensor Sr. Cruz Ceballos.

Sección 2.ª, Posadas, robo, contra Antonio Fernández Cáceres. Defensor el señor Serrano López.

La quinta de 1912

Fijado por Real orden circular de 7 del actual el día 1.º de Marzo próximo para la concentración de los reclutas que deben ser destinados a cuerpos, el capitán general ha dispuesto que la distribución del contingente de cada Caja se practique con sujeción a las instrucciones de la Real orden citada, sirviéndose de base los datos que se consignan en los estados que a continuación insertamos:

De la Caja de Córdoba se escogerán 285 para el regimiento de Borbón, 22 para el de Vitoria, 5 para el segundo establecimiento de Remonta y 29 para el tercero, 41 para el 12.º regimiento montado, 20 para ingenieros, 6 para Administración militar y 5 para Sanidad.

De la de Lucena: 236 para el regimiento de Borbón, 22 para el de Vitoria, 29 para el tercer establecimiento de remonta, 41 para el 12 montado, 20 para ingenieros, 6 para administración militar y 5 para Sanidad.

De la de Montoro: 7 para el regimiento de Soria, 3 para el de Extremadura, 7 para el de Granada, 7 para el de Pavia, 85 para el de Alava, 72 para el de Alfonso XII, 30 para el cuarto establecimiento de Remonta, 41 para el 12 Montado, 21 para el regimiento de ingenieros, 5 para Administración y 5 para Sanidad.

De cajas de esta región vendrán a nutrir cuerpos de guarnición en Córdoba los individuos siguientes: De la caja de Jerez vendrán 15 para el segundo Depósito de Caballos Sementales, 15 para la Yeguada militar. De la Caja de Ubeda: 25 para Sementales y 15 para la Yeguada militar. De la de Linares: 76 para el regimiento de lanceros de Sagunto. De la de Granada: 202 para el regimiento de la Reina; de la de Guadix: 242 para el mismo regimiento y de la de Sevilla 178 con el mismo fin.

De la de Utrera 20, para el Segundo Establecimiento de Remonta. De la de Carmona 20, para el anterior. De la de Guadix 9, para Sagunto. De la de Ronda, 66 a Sagunto.

Mundo Gráfico

El número de esta semana, de ésta revista, ofrece notas de actualidad tan interesantes como la ocupación de Tefuán por las tropas españolas, información completísima, en la que figuran fotografías muy curiosas; el ataque a Andrinópolis por los búlgaros; el sport de la nieve; los desórdenes en Abisinia; el teatro y los toros en Méjico; bellezas del país del Nilo; novedades teatrales en Madrid; maniobras militares; el príncipe y los infantes de España; notas gráficas de Sevilla; la vida comercial del puerto de Barcelona, y otras muchas notas de la actualidad en provincias.

Es, como tan justamente tiene acreditado *Mundo Gráfico*, un número precioso.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Desde está la fotografía

Garbanzos superiores

Finisimos, cochurs garantizada (Castilla), a 35 pesetas fanega. Caparrós y Comp., Coloniales, Plaza de Colón, 1.

Con marca "La Luna,"

La antigua casa Amatller, ha puesto a la venta unos riquísimos chocolate, que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma. 38

Pérdida

Se desea que la persona que se haya encontrado unas gafas de oro en una funda vieja de cuero, desde el comercio del señor Guirao, por las calles de Le-trados, García Lovera, Alfonso XIII (antes Liceo), Capuchinas, Torres-Cabrera, Domingo Muñoz y Osario, las entregue en esta última calle núm. 47, además de agradecerlo mucho se le gratificará cuanto deseen. 3-3

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha posesionado de su cargo el auxiliar de la Secretaría de Instrucción Pública don Miguel Forcada Uribe.

—Han pasado la revista anual los pensionistas de Belmez, Hinojosa del Duque y Puente Jenil.

—Ha cesado en el cargo de maestra de la única escuela de niñas de Luque doña Rosario Avellan Tóver, por haber sido jubilada.

—La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se dirige a ésta de primera enseñanza en comunicación de 10 del corriente, manifestando

Sin rival

PARA EL ESTÓMAGO HIGADO, RIÑONES DIABETES VIAS URINARIAS y RESPIRATORIAS

Agua de Borines

REINA DE LAS DE MESA

Para informes, Ambrosio de Morales, N.º 3

Pídase

— EN —

Pharmacias

Droguerías

Hoteles y

Restaurants de

España y América.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 25 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 83'90.—El 5 por 100 amortizable, á 100'65.—Cédulas hipotecarias, á 102'40.—Las acciones del Banco de España, á 450'00.—Las de la Tabacalera, á 291'50.—Los fraucos, á 8'10.—Las libras esterlinas, á 27'31.

Política

Madrid 25 (tres tarde)

Madrid 25 (seis tarde)

Sin novedad

El Conde de Romanones nos ha dicho que no tenía ninguna novedad que comunicarnos.

España en Marruecos

En breve, dijo, haré público el decreto organizando los servicios de España en Marruecos.

El señor Navarro Reverter le está dando los últimos perfiles. Al efecto ha consultado y consulta la opinión de las personalidades más prestigiosas y más conocedoras del problema marroquí.

Hasta ahora todas las opiniones son favorabilísimas al proyecto.

Quizás podamos dejar resuelto este asunto en el Consejo de ministros que se celebrará mañana miércoles.

Hoy he recibido telegramas de Ceuta y Tetuán, afirmando que hay tranquilidad completa, absoluta.

El inquilinato

He conferenciado—sigue hablando el Conde—con los señores Alba y Ruiz Jiménez, acerca del impuesto del inquilinato.

Todos nos ocupamos en buscar el modo de resolver este problema.

Buscando un impuesto

A la petición y oferta del gobierno, siguen respondiendo innumerables personas, que envían proyectos, que consideran los mejores como substitutivos del impuesto de consumos.

Todos creen haber hallado la piedra filosofal. Nosotros los estudiamos, los contrastamos y ya veremos si las piedras son falsas ó de ley.

Buscamos una fórmula satisfactoria para resolver la cuestión.

La obligación de pagar

Yo no digo que los legisladores acierten siempre, pero sí que los impuestos obligan sin perjuicios de que se les combata.

La resistencia al pago es un atentado al derecho.

El alcalde me ha dicho que desde que á primero de año se rebajó la tarifa del inquilinato, reduciéndolo á la mitad, han pagado sus cuotas más del 80 por 100 de los contribuyentes.

Pobre contribuyente!

Lo difícil en todo impuesto es su implantación. Luego, dice el Conde, el contribuyente se va acostumbrando.

El gobierno dedica á este problema toda la atención que merece.

El impuesto único

Esta mañana ha visitado al Conde de Romanones una comisión, que fué á hablarle en favor del impuesto único.

Sobran ministerios

Otra comisión compuesta de socieda-

des patronales ha hablado con Romanones acerca de la creación del ministerio del trabajo.

La Doctrina cristiana

El *Liberal*, cuyo afecto al protestantismo es notorio, dijo días pasados que en el ministerio de Instrucción Pública se preparaba un proyecto de decreto declarando que no era obligatorio en las escuelas la enseñanza de la Doctrina cristiana.

Sobre ello hemos tenido ocasión de hablar hoy con el Sr. López Muñoz, el cual nos ha manifestado que no se ha ocupado de tal asunto.

Es más, no se ha creído necesario hablar de ello en Consejo de Ministros.

Alba

El ministro de Instrucción Pública nos ha hablado de la campaña que está realizando el pueblo de Madrid contra el impuesto del inquilinato. Sustancialmente ha dicho lo mismo que el conde de Romanones.

Añadió que estudia con el alcalde el modo de resolver el problema, pero que no sabe si encontrará una fórmula aceptable, lo que hace notar para que luego la opinión no se llame á engaño si no es la solución satisfactoria.

De elecciones

En breve reunirá en su despacho el Sr. Alba á los candidatos monárquicos para cambiar impresiones acerca de la lucha electoral.

El protectorado

El gobierno prepara el decreto sobre el protectorado de España en Marruecos. Esta semana se publicará el decreto y las instrucciones que serán aprobadas mañana en Consejo de Ministros. El jueves las firmará el Rey y el viernes ó el sábado será la publicación.

El decreto es para el periodo de interinidad y en él se dispondrá el régimen que se seguirá en los meses que ha de regir.

No comienza el protectorado como efectivo, pues hasta el primero de Marzo no será aprobado el tratado por las Cámaras francesas; para el mes de Abril será la ratificación.

Ese lapso de tiempo hay que aprovecharlo para la organización que es preciso hacer en toda la zona española y para unificar la acción militar. Los ministros de la Guerra y de Estado han conferenciado largamente sobre la forma de llevar al Consejo de Ministros estas cuestiones.

Montero

El jueves marchará á Lourizan el señor Montero Ríos.

No hay más empréstitos

Un periódico afecto á Romanones publicó hace dos ó tres días la especie de que se preparaba un nuevo empréstito, y como en los centros financieros no ha parecido bien la noticia, hoy en el ministerio de Hacienda han negado que se tenga tal propósito ni aún para reooger las obligaciones del Tesoro.

Católicos laical

Una comisión bastante numerosa de padres de familia ha ido esta tarde á visitar al conde de Romanones para preguntarle si es cierto que el Gobierno piensa implantar el laicismo en la en-

señanza, como han dicho los periódicos del trust sin que Romanones los desmienta.

En el caso de no obtener una contestación categórica, ó si de la que obtengan se desprende que el Gobierno no declarará obligatoria la enseñanza del catecismo en las escuelas, se emprenderá una activa campaña contra el sectarismo del Gobierno.

Iglesias y D. Melquiades

Esta tarde marchan á Asturias don Melquiades Alvarez y don Pablo Iglesias, que tomarán parte en dos mítines que se celebrarán en Gijón y Oviedo.

Notas catalanas

Barcelona.—Se ha suspendido por hallarse ausentes varios primates liberales la Asamblea que debía celebrarse en el Gobierno civil para reorganizar dicho partido.

—Don Eduardo Dato ha visitado hoy la casa de salud «La Alianza» de la que es propietaria la sociedad de camareros.

—En la plaza España han formado hoy ocho compañías y tres escuadrones de la guardia civil que han sido revisados por el coronel don Emilio Milla. Los fotógrafos sacaron instantáneas.

Miscelánea

El cuadro de Vandergoes

Hemos hablado con el ministro de Instrucción Pública respecto al rumor que ha circulado por la prensa relativo á que el cuadro de Vandergoes que se halla en Monforte saldrá pronto de España adquirido por unos chararileros alemanes.

El señor López Muñoz nos ha dicho que no conviene ni emitir ni anticipar juicios acerca de tal cuestión.

Yo la estudio detenidamente y espero resolverla en plazo breve.

La resolución que dicte se publicará en tiempo oportuno.

La Liga africanista

Hoy ha estado en Palacio una comisión de la Liga africanista, compuesta de los señores Sánchez Toca, Salvador (don Amos), marqués del Turia y coronel García Alonso. Fueron á ofrecer al monarca la presidencia honoraria de la Liga, que el Rey aceptó gustoso.

Luego le dieron detalladamente cuenta de sus proyectos.

La Constructora Naval

Una comisión de consejeros de la Sociedad Constructora Naval, compuesta del Conde de Zubiria, marqués de Cabregas y don Adolfo Navarrete como secretario, han estado en Palacio invitando al Rey para que asista á la botadura del acorazado «Alfonso XIII» que se verificará (D. m) en el Ferrol el día 7 del próximo Mayo.

El Rey les dijo que aceptaba gustoso la invitación, pero que no podía asegurar si iría, porque eso depende de las obligaciones que para entonces tuviera que cumplir, pero que en el caso de que no asista enviará un infante que la represente.

También hablaron al Rey de los trabajos que están llevando á cabo en el Ferrol y Cartagena.

Cortesías

Hoy han cumplimentado al monarca el conde de Torreno, don Raimundo Fernández Villaverde, don Lázaro Galdeano, el conde de Fuenclara y el diplomático señor Churruga, que marcha como agregado á la embajada del Vaticano.

La «Gaceta»

La de hoy dá reglas para la garantía y seguridad en las obras públicas que se realicen por el sistema de administración.

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica un real orden en la que se dispone que los reclutas acogidos á la reducción del servicio en filas, sean destinados á los cuerpos que tienen elegidos, siempre que por sus condiciones de talla, profesión ú oficio, resulten útiles para el servicio de la unidad que elijan.

El estado de Recajo

Bilbao.—Esta madrugada ha empeorado Recajo. Vuelven los pesimismo respecto á su curación.

Incendio

De madrugada se declaró un incendio en un hotel del paseo de la Ronda.

El fuego lo originó una chimenea. Habita el hotel la esposa del cónsul español residente en Pará.

La cuestión de Méjico está peor

Los Estados Unidos y Alemania en contra.—Los embajadores se abstienen.—El asesinato de Madero.—Guerra civil.—Huertas furioso.—Aleman fusilado.

Londres.—El gobierno de los Estados Unidos se ha negado á reconocer al gobierno provisional hasta que no quede perfectamente aclarado lo que se refiere á la muerte de Madero.

El ministro señor de la Barra invitó á un banquete al cuerpo diplomático y todos los embajadores se excusaron hasta que se aclare la verdad respecto al fin trágico de Madero.

El gobierno mejicano ha declarado que el suceso fué completamente fortuito y que es el primer interesado en que respaldanza la verdad.

A última hora circula el rumor de que el general Diaz, vencedor de Madero y probable sucesor del mismo, ha sido asesinado por los maderistas.

En Buenavista los zapatistas han saqueado la población, apresando al superintendente y al jefe de Obras públicas, arrojando de la población á los extranjeros.

La situación es ahora más grave que nunca, pues amenaza á Méjico una espantosa guerra civil.

De 17 departamentos que tiene la nación en 12 se aprestan á combatir á Diaz.

El general Huertas está furioso y ha declarado que mantendrá el orden á todo trance sin que le importe el derramamiento de sangre.

Berlin.—Se reciben noticias de Méjico de que ha sido fusilado un alemán que era agente de Madero y á quien el gobierno lo ha considerado ahora como espiá.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Alejandro, ob. y cf.

Jubileo circular

Mañana en la parroquia de San Pedro, lo costea una persona piadosa, por sus difuntos. San Basilio.—Santa Misión.—Los actos de la Santa Misión, serán tres: el primero á las seis y media de la mañana, el segundo á las once y el tercero á las siete de la noche, durante toda la semana.

San Hipólito.—Hasta el día 28 ejercicios para sirvientes de 6 á 7 por la mañana y de tres á cuatro por la tarde. La Comunión será el 1.º de Marzo por la mañana á las seis.

San Pablo.—Mañana á las seis de la tarde tercer día del septenario á San José, con Rosario, cánticos y sermón.

EJERCICIOS DE CUARESMA

San Andrés.—Todas las noches un cuarto de hora después de oraciones.

Los domingos plática en la misa mayor y á la noche en los Siete Domingos á San José.

Los martes y viernes en los ejercicios plática y Via-Crucis.

San Hipólito.—Al toque de oraciones, Santo Rosario y lectura ó plática. Los martes, jueves y domingos Via-Crucis.

Sagrario.—Un cuarto de hora después de las oraciones. Los domingos, miércoles y viernes habrá sermón. Los martes, jueves y sábados Via-Crucis.

San Juan.—Los miércoles y sábados habrá sermón. Los martes y viernes se hará el Via-Crucis.

Los domingos se hará el quinario al Señor de la Humildad.

Se recuerda á los feligresos la obligación que tienen de acudir á su parroquia.

San Cayetano.—Los viernes á las cinco de la tarde Santo Rosario, Via-Crucis, cánticos y bendición con el Signo de nuestra Redención.

†

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el próximo día 27 en el Sagrario de la S. I. C., desde las ocho en adelante, lo aplicarán por el eterno descanso del alma de la Sra. D.ª María de la Gloria Alfaro y de Toro, de Alfaro, que falleció el 27 de Diciembre último.

Su esposa y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Todos los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 27 de los corrientes desde las ocho en adelante las aplicarán en sufragio por el alma de D.ª Carmen Nogués Milla (q. e. p. d.) que falleció el día 27 de Enero del corriente

año, después de cibir los Santos Sacramentos.

Por la misma intención será el jubileo extraordinario este día.

Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 3, calle del Romero, junto á la Catedral, con agua de pié del Cabildo.

También se hace almoneda de varios muebles.

Para tratar en la misma casa, desde las 3 á las 6 de la tarde. 1-7

VENTA DE ACEITE

De la sierra de Montoro y por cuenta del cosechero, se vende aceite fino de superior calidad, 50 céntimos más barato que el precio corriente de plaza.

Plazuela de Pineda, 1. 5-4

SE ARRIENDA

la casa número 1, calle Romero Barros y se vende un carruaje. Darán razón, Góngora 7. Se arrienda un molino aceitero, olivares y tierra calma. Darán razón, San Francisco, 45. 5-1

ESCUELA DE NIÑOS

— DEL —

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Dirigida por los PP. de la Compañía de Jesús en el claustro de la Real Colegiata de San Hipólito.

Primera enseñanza española y francesa, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta el grado de instrucción conveniente para el ingreso en la segunda enseñanza, y se ajustará el método pedagógico del señor Manjón.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

Horas de clase, de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Pensión, 10 pesetas mensuales.

Entrada por la puerta de la Residencia, calle Menéndez Pelayo, (antes Alegría.)

Los padres que deseen el ingreso de sus hijos en esta Escuela deben presentárselos al P. Superior de la Residencia.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 22 de Febrero hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternera con hueso, á 2'44; idem masa sin hueso, 3'44.

Macho, 1'76.

Borrego, 1'76.

Pan extra catalán, á 0'44 kilo; idem 1.ª, á 0'40; idem de familia ó labor á 32.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 92 reales los once y medio kilos; fresco sin sal, á 47 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 112 los id., id.; fresco sin sal, á 86 los id. id.

STOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.-CÓRDOBA

DE FILAMENTO ESTIRADO

EMMAR

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad-A. E. G.-Thomson Houston Iberica S. A. Sevilla

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA," a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y descongensiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Cajas para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarío en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.—Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; ésta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja a salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. Sirva e l' enar y emitir este cupón bajo sobre el Subdirector D. Antonio González, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba y recibirá de ellos de la clase de seguro que más se adapte a su edad y circunstancias.

CUPON

Nombre _____
 Domicilio _____
 Población _____
 Profesión _____
 Día, mes y año de su nacimiento _____
 Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

MUJER

Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones, como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI de New York. Gran reconstituyente. Es el TONICO IDEAL y más completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierde en gran parte, debido a las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esa época y ven marchitarse sus encantos sin saber qué hacer; pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría a todo su ser y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los resortes de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Certezas que es el legítimo—no admita sustitutos por que ninguno se parece a este remedio, y tómelo hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid; Pérez, Martín y Compañía.

Hemos de advertir a nuestros lectores que antes de comprar ni quise de recibir, deben conocer la *Continental*, que, previo aviso a su depositario, A. Morales, Imprenta y Papelería *La Verdad*, Gondomar, 7. le llevarán a domicilio, sin compromiso alguno, y no tendrán que arrepentirse de haber malgastado su dinero en otros aparatos de dudosa utilidad.

Obras de José María Rey

Bajo-Relieves

(Colección de artífices)
 El Obispo de Orense, Quevedo Quintano (Folleto)

De venta: LIBRERIA DE FONT.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 céntos. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Escuelas de defunción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 20, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 ptas.; a dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono. 70

Agencia Universal de ANUNCIOS
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas
 1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.
 BARCELONA
 Publicidad de todas clases
 Precios económicos

Fernando Guijo

Otrujano

Dentista

Gondomar sin número
 Dónde está la fotografía

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; éstos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeos, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeos, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la sencillez del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositaríos en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería.—Señores Márquez y Urbano, Alfaro 17 Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Señores Fuentes, Hermanos, Duque Hornachuelos 10, Farmacia.

Garbanzos

Para siembra, buen tamaño y precio reducido. Se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, á once reales hectólitro, puesto en los almazancos de San Antonio; érmido, un real más.

ESPECTACULOS

GRAN CINE

Función por sicciones

Números de variación.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: 500 profetas 080 pesetas.—1.ª de profetas, 085.—Botada general, 0'20

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gans, calle Claudio Marcello, 5 se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franquico.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	23 20
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	18 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	7 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	13 30
Oscilación.	11 00
Agua de lluvia en milim.	1 00
Agua evaporada en milim.	3 60
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. en mm. á 0°	752 30
Temperatura á la sombra.	8 40

Cebada

Buena clase, á 87 reales fanega, sin saco, en el domicilio del comprador y á 85 reales sobre vagones Sevilla sin envase. Para órdenes dirigirse á los señores Carbonell y Compañía.

Maiz plata

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, á 22 pesetas los 100 kilos, con envase sobre vagones Córdoba y á 20 pesetas sobre vagones Cadix, con envase.

Fumadores!

EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarío en Córdoba: Doctores Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

Papel para envolver

En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.

en Ambrosio Morales, número 6

Gran Fundación de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotes, con los mismos metales, bronce y no todo que antes tuvieron, al mismo precio.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, e igualmente á todo gusto.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundas esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantido por quince años, transporta de ferrocarril en toda España, son de onzas y riengo de la casa.

Pídase presupuesto al Director de los Talleres de Carillones B. J. Madrid. Títulos expedidos por los Excmos. Obispos C. de Sevilla de San Sebastián, fundador de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendados por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivos distritos.

En Abanchoel Bajo

Madrid

